

УДК 614.212:351.74(470.41)

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПОЛИТИКИ МЕДИКО-САНИТАРНОЙ ЧАСТИ МВД ПО РТ

**М. В. Потапова**

*Медико-санитарная часть МВД по РТ, Казань, Россия*

## SOME STRATEGIC ASPECTS OF THE MEDICAL UNIT OF MIA IN RT

**M. V. Potapova**

*Medical Unit of MIA in RT, Kazan, Russia*

Среди факторов, определяющих здоровье нации, а следовательно и личного состава органов внутренних дел, важное место принадлежит отношению людей к своему здоровью. Как среди населения в целом, так и среди сотрудников не принято ценить и сохранять свое здоровье. В последние десятилетия по разным причинам здоровый образ жизни и культура здоровья в нашей стране не считались чем-то значимым и приоритетным. Сегодня, когда мы отчетливо видим внимание со стороны правительства Российской Федерации и Республики Татарстан к проблемам сохранения здоровья населения, возрастают требования и к ведомственному здравоохранению.

В 2006 г. в Министерстве внутренних дел Республики Татарстан было проведено реформирование ведомственного здравоохранения, образована Медико-санитарная часть (МСЧ), в которую вошли все структурные подразделения медицинской службы МВД республики. Перед нами остро встала задача превращения ведомственных лечебных учреждений в действенную модель оказания эффективной медицинской помощи сотрудникам МВД, пенсионерам, членам их семей.

По прошествии двух лет можно с уверенностью сказать, что эта модель стала по-настоящему действенной и лично ориентированной, причем не только на сотрудников органов внутренних дел, но и на медицинский персонал.

Какие же параметры характеризуют системные качества лично ориентированной модели МСЧ Татарстана?

Во-первых, появилась возможность для системного мониторинга состояния здоровья сотрудников органов внутренних дел Татарстана. Улучшение ранней диагностики заболеваний позволило добиться снижения общей заболеваемости среди сотрудников. Так, показатели заболеваемости данного контингента в 2007—2008 гг. оказались ниже, чем в Приволжском федеральном округе и МВД Российской Федерации. Это результаты постоянной целенаправленной работы по стопроцентному охвату профилактическими медицинскими осмотрами личного состава ОВД, по улучшению качества профос-



*Начальник Медико-санитарной части МВД по РТ, полковник внутренней службы, канд. мед. наук  
Марина Вадимовна Потапова*

мотров за счет привлечения к диспансеризации «узких» специалистов, проведения скрининг-осмотров с целью выявления и профилактики сердечно-сосудистых, эндокринных заболеваний, онкопатологии. Так, в рамках «Программы профилактики онкологических заболеваний сотрудников ОВД» на базе поликлиники МСЧ МВД по РТ и госпиталя МСЧ в г. Набережные Челны специалистами ГУЗ «Клинический онкологический диспансер» проведены расширенные онкогинекологические, онкоурологические и эндокринологические осмотры сотрудников. Эта работа продолжается и по сей день и охватывает сотрудников отделов милиции городов и районов Республики Татарстан. Можно сказать без преувеличения, что в настоящее время участковые врачи подразделений МВД обладают практически полной информацией о состоянии здоровья каждого сотрудника ОВД.

Большое внимание уделяется медицинскому обеспечению ветеранов, пенсионеров, инвалидов, членов семей погибших сотрудников, ежегодно проводится комплексная диспансеризация, включая амбулаторное, стационарное и санаторно-курортное лечение по показаниям.

Во-вторых, эффективно заработала схема сетевого взаимодействия МСЧ (клинического госпиталя и поликлиники) с ведущими медицинскими центрами Москвы, Казани, а также городами Республики Татарстан и районными представительствами. В результате появилась возможность оказывать высококвалифицированную медицинскую помощь на местах, а при необходимости обследовать и лечить сотрудников в высокоспециализированных медицинских центрах.

В-третьих, Медико-санитарная часть МВД по Республике Татарстан в продолжение давних традиций, стремительно превращается в научно-методический центр. Напомню, что в тридцатых годах прошлого столетия первым руководителем вновь созданной меди-

цинской службы правоохранительных органов стал известный ученый, доктор медицинских наук, профессор Леопольд Матвеевич Рахлин. На сегодняшний день в МСЧ работают два доктора и три кандидата медицинских наук.

Общеизвестны такие взаимосвязанные понятия, как «медицина не стоит на месте» и «врач учится всю жизнь». Качество оказания медицинской помощи напрямую зависит от этих двух направлений. Повышение квалификации работающих медицинских работников и одновременно обучение новых кадров происходит непосредственно в клиническом госпитале и поликлинике, на базе существующих кафедр общей врачебной практики и фтизиопульмонологии КГМУ, реабилитологии и спортивной медицины и вертеброневрологии КГМА. Подобное сотрудничество с ведущими медицинскими вузами создает условия для научно-исследовательской и организационно-методической деятельности, позволяет активно разрабатывать, апробировать и внедрять в практику эффективные методы обследования и лечения больных. Передовой опыт лечебно-профилактической деятельности МСЧ Татарстана нашел отражение в первом номере научно-методического журнала, который планируется выпускать регулярно.

Конечно, эффективная медицинская деятельность невозможна без современного технического оснащения. Для лечебно-профилактических учреждений МСЧ было приобретено новейшее оборудование для нейрофизиологических показателей, проведения лабораторно-диагностических исследований, осуществления лечебно-диагностических процедур и т.д.

В последние годы в сферу медицинской деятельности МСЧ были запущены новые финансовые механизмы. С августа 2006 г. во исполнение решения коллегии МВД России и в соответствии с приказом МВД РФ в подразделениях МСЧ без ущерба для лиц, прикрепленных на медицинское обслуживание, оказываются медицинские услуги на платной основе. Кроме того, началась работа клинического госпиталя МСЧ в рамках территориальной программы медицинского страхования. Согласно соглашению между Министерством здравоохранения РФ, Фондом обязательного медицинского страхования РФ, Управлением здравоохранения исполнительного комитета г.Казани и МСЧ МВД по РФ с июля 2008 г. началось обслуживание жителей трех районов г.Казани по про-

филю плановой гастроэнтерологической помощи по системе обязательного медицинского страхования.

В числе первоочередных задач ведомственного здравоохранения на ближайшие годы мы видим активное развитие профилактической медицины: формирование у сотрудников органов внутренних дел сознательного отношения к своему здоровью, здоровому образу жизни, улучшению условий их труда. Основную работу в этом направлении предстоит провести первичному звену медицинской помощи — участковым врачам-терапевтам поликлиники МСЧ и здравпунктов. Необходимо широко внедрять в повседневную практику профилактические беседы, методы экспресс-диагностики уровня здоровья, комплексной оценки и профилактики факторов риска наиболее часто встречающихся заболеваний, а также заболеваний, являющихся следствием особых условий профессиональной деятельности сотрудников ОВД.

Будет продолжаться работа по дальнейшему совершенствованию материально-технической базы учреждений МСЧ, развитию сотрудничества с медицинскими вузами и ведущими клиниками системы здравоохранения, в системе обязательного медицинского страхования, дальнейшее развитие платных услуг.

Для эффективного руководства и плодотворной работы подразделений МСЧ необходимо совершенствование информационного обеспечения путем создания автоматизированной информационной системы, что позволит проводить компьютерный мониторинг деятельности подразделений МСЧ, показателей здоровья сотрудников ОВД с формированием персонализированной базы данных (электронных амбулаторных карт, историй болезни).

Таким образом, поступательное внедрение современных подходов в организацию медико-профилактической помощи ведомственных лечебно-профилактических учреждений МВД по РФ, применение новых эффективных технологий в лечебно-диагностическом процессе позволит добиться высокого качества и доступности медицинской помощи, укрепить состояние здоровья сотрудников органов внутренних дел, а в перспективе будет способствовать успешному выполнению ими поставленных служебных задач и увеличению долголетия личного состава правоохранительных органов.